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Vispārējais režīms

Mikrouzņēmumu nodoklis

Grāmatvedība

Reģistrācija



Saimnieciskā
darbība

Jebkura darbība ar mērķi gūt 
peļņu un kas ir vērsta uz: 

• preču ražošanu

• darbu izpildi

• tirdzniecību

• pakalpojumu sniegšanu par 
atlīdzību



Kritēriji

Regularitāte un sistemātiskums:

Ieņēmumi:

vismaz 3 darījumi gadā 

vai 

vismaz 5 un vairāk darījumi 3 gados

> 14 229 € gadā*

* izņemot ienākumus no personiskā īpašuma 
pārdošanas (piemēram, mēbeļu, apģērba)

Darbības ekonomiskā būtība vai 

īpašumā esošo lietu daudzums norāda uz 

sistemātisku darbību ar mērķi gūt atlīdzību



Izvēles 
iespējas

Reģistrē VID 
saimniecisko 

darbību 

Vispārējais 
režīms 

Mikrouzņēmuma
nodokļa režīms*

Nereģistrētā 
saimnieciskā 

darbība 

Samazinātā 
patentmaksa 

* SDI konts (iespējams, vēlāk)



Vispārējais režīms



Nodokļi vispārējā režīmā

1. Iedzīvotāju ienākuma nodoklis – IIN 

2. Valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas – VSAOI 
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IIN aprēķina no ienākuma*

(ienākums) = (ieņēmumi) – (faktiskie izdevumi)

Atņem neapliekamo 
minimumu un nodokļa 
atvieglojumus

Apliecina ar: čekiem, kvītīm, 
bankas konta izdruku

Jākārto grāmatvedība, 
uzskaitot gan saimnieciskās 
darbības ieņēmumus, gan ar to 
gūšanu saistītos izdevumus

* IIN objekts (gadam)V
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Izdevumi par:

• iegādātām izejvielām, materiāliem

• nomu un īres maksa

• degvielu un auto ekspluatāciju

• telefonu un internetu

• citi izdevumi, kas saistīti ar saimniecisko darbību un 
nepieciešami tās nodrošināšanai
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IIN likmes

Gada ienākumam līdz 20 004 €

Gada ienākuma daļai no 20 004 līdz 62 800 €

Gada ienākuma daļai, kas pārsniedz 62 800 €

20%

23%

31%
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IIN nomaksas kārtība

Gada ienākumu deklarācija reizi gadā:

no 1. marta vai 1. aprīļa
līdz 1. jūnijam vai 1. jūlijam

Deklarēšanas 
termiņš

Samaksas 
termiņš

līdz 23. jūnijam vai 23. jūlijam

ja nodoklis pārsniedz 640 €, 

iemaksā budžetā 3 reizēs  
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VSAOI aprēķina no ienākuma*

(ienākums) = (ieņēmumi) – (faktiskie izdevumi)

Apliecina ar: čekiem, kvītīm, 
bankas konta izdruku

* VSAOI objekts (mēnesim)V
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VSAOI likmes

31,07% no vismaz 500 € (vai izvēlētas lielākas summas)

+ 10% no starpības starp faktiskajiem ienākumiem mēnesī un 500 €

(vai izvēlētās lielākās summas)

10% no faktiskajiem ienākumiem, ja nesasniedz 500€ mēnesī
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VSAOI nomaksas kārtība

Obligātās iemaksas deklarē, iesniedzot
Pašnodarbinātā vai darba ņēmēja ziņojumu 
reizi ceturksnī: 

līdz 17. janvārim / aprīlim / jūlijam / 
oktobrim

Deklarēšanas 
termiņš

Samaksas 
termiņš

Obligātās iemaksas samaksā līdz 
ceturksnim sekojošā mēneša 23. datumam
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Pašnodarbinātā ziņojums EDS

1

2
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Pašnodarbinātā ziņojums EDS

3

2
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Minimālās iemaksas

Noteiktas minimālās iemaksas, kas visiem jāsasniedz,
ja ienākums <1500 € ceturksnī

Katram cilvēkam aprēķina VSAA, likme 10 %

Lai noteiktu, vai minimālās iemaksas ir veiktas minimālajā 
apmērā, VSAA summē: 

• visus darba ņēmēja ienākumus, kas nopelnīti, strādājot 
pie visiem darba devējiem

• pašnodarbinātā deklarētos saimnieciskās darbības 
ienākumus

Jaunums no 01.07.2021.
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Minimālās iemaksas var neveikt, ja

Pašnodarbinātais (kurš vienlaikus nav darba ņēmējs) 
prognozē, ka ienākums nesasniegs 1500 € ceturksnī

un

iesniedz VID iesniegumu par nākamā ceturkšņa 
plānotajiem ienākumiem:

• līdz 15. jūlijam par 2021.gada III ceturksni

• līdz 15. oktobrim par 2021.gada IV ceturksni
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Iesnieguma aizpildīšana

Iesniegumu aizpilda brīvā formā 
EDS sadaļā Sarakste ar VID

Ja ir iesniegums, tad VSAA 
minimālās iemaksas neaprēķina
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Ja neiesniedz VID iesniegumu par nākamajā 
ceturksnī plānotajiem ienākumiem un nav 
veiktas iemaksas vismaz no 1500 € ceturksnī

VSAA līdz 20.12.2021. un 20.03.2022 aprēķina 
minimālās iemaksas, kas pašnodarbinātajam
papildus jāveic

VSAA paziņo VID un VID informē cilvēku EDS
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Minimālās obligātās iemaksas nepiemēro:

• pensionāriem 

• cilvēkiem ar 1. un 2. grupas invaliditāti

• cilvēkiem, kam ir bērni līdz 3 gadu vecumam 
vai bērni ar invaliditāti

• u.c. grupām
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Piemēri VSAOI
aprēķinam



Ieņēmumi Ienākums Pilnās VSAOI
Pensiju 
VSAOI

VSAOI 
minimālās 
iemaksas

(objekts, no kā 
rēķina VSAOI) 31,07 % 10 % 10 %

Jūlijs 900 €
450 €

(900 – 450
izdevumi)

0 €
(jo ienākums 
nav 500 €)

45 €
(450x10%)

45 €
(1500-1050) 

x10%

Augusts 0 € 0 € 0 € 0 €

Septembris 1 200 €
600 €

(1200 – 600 
izdevumi)

155,35 €
(vismaz 500 € 

x 31,07 %) 

10 €
((600-500) x 

10 %) 

Kopā 
ceturksnī

2 100 € 1050 € 155,35 € 55 €

Samaksā VSAOI 210,35 €
pēc pašnodarbinātā ziņojuma 

17.oktobrī

Aprēķina VSAA



Ieņēmumi 
mēnesī

Izdevumi 
mēnesī

Citi 
nosacījumi

Pensiju 
VSAOI

Pilnās VSAOI

10 % 31,07 %

Edgars
(amatnieks)

1000 € 400 €
150 €

PL nolietojums 
(1800/12)

45 €
(1000-400-
150) x10%

0
(jo ienākums nav 

500 €)

Līga
(tekstilmāksliniece)

750 € 100 €
2000 €

dotācija PL 
iegādei

15 €
(750-100-500)

x10%

155,35 €
(vismaz 500 € x 

31,07%) 

Jānis
(pensijā,
iznomā īpašumu + 
tehniskais eksperts)

1000 € 500 €
620 €

ieņēmumi par 
iznomāšanu

0
146,80 €
(500 € x 
29,36%) 



Piemērs
VSAOI un
IIN aprēķins



Ieņēmumi 
mēnesī

Ienākums Pilnās VSAOI
Pensiju 
VSAOI

~ IIN

(objekts, no kā 
rēķina VSAOI) 31,07 % 10 % 20%

Oktobris 800 €
400 €

(800 – 400
izdevumi)

0 
(jo ienākums 
nav 500 €)

40 €
(400x10%)

72 €
(400-40)x20%

Novembris 460 €
400 €

(460 – 60
izdevumi)

0
(jo ienākums 
nav 500 €)

40 €
(400x10%) 

72 €
(400-40)x20%

Decembris 1800 €
900 €

(1800 – 900 
izdevumi)

155,35 €
(vismaz 500 € 

x 31,07 %) 

40 €
((900-500) x 

10 %) 

140,93 €
(900-155,35-

40)x20%

Kopā 
ceturksnī

3060 € 1700 € 155,35 € 120 € 284,93 €

Samaksā VSAOI 275,35  €
pēc pašnodarbinātā ziņojuma 

Samaksā pēc 
deklarācijas no 
01.03.-01.06. 

paliek makā
~ 2499,72 €



Mikrouzņēmuma
nodokļa režīms



Mikrouzņēmumu nodoklis

80 % VSAOI 20 % IIN
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MUN maksā no samaksas (bruto ieņēmumiem) 
uz ceturkšņa deklarāciju pamata

MUN likmes 2021.gadā:

• apgrozījumam < 25 000 € – 25%

• apgrozījumam > 25 000 € – 40%

• nepārsniegs 40 000 €, neplāno maksāt PVN
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Gadā, kad iegūst mikrouzņēmumu nodokļa 
maksātāja statusu ar:

2. ceturksni, likme apgrozījumam līdz 18 750 € ir 25 %, 
pārsnieguma daļai – 40 %

3. ceturksni, likme apgrozījumam līdz 12 500 € ir 25 %, 
pārsnieguma daļai– 40 %

4. ceturksni, likme apgrozījumam līdz 6 250 € ir 25 %, 
pārsnieguma daļai – 40 %
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Par mikrouzņēmumu nodokļa maksātāju reģistrējas reizē ar 
saimnieciskās darbības reģistrāciju

Ja MUN maksātājs pārtrauc saimniecisko darbību, tad to atsākot, 
nevar atkārtoti izvēlēties maksāt MUN kārtējā gadā un 
nākošajā gadā

2021.gadā MUN maksātājam ir tiesības mainīt MUN statusu un 
maksāt nodokli vispārējā režīmā ar nākamā ceturkšņa 
1.datumu, iesniedzot pieteikumu VID (līdz 15.jūnijam, līdz 
15.septembrim, līdz 15.decembrim)M
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Svarīgi!

MUN maksātājam nepiemēro neapliekamo minimumu, 
atvieglojumus par apgādībā esošām personām, (arī invaliditātes 
atvieglojumu), attaisnotos izdevumus (medicīnas, izglītības).

Ja papildus saņem arī darba algu, tad darba algai netiek 
piemērots neapliekamais minimums un atvieglojumi par 
apgādībā esošām personām.

MUN maksātājs vienlaikus par ienākumiem no 
saimnieciskās darbības nevar maksāt nodokli vispārējā 
režīmā vai samazināto patentmaksu (neattiecas uz MUN 
maksātāju, kas izmanto tiesības nereģistrēt saimniecisko 
darbību).
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https://www.vid.gov.lv/lv/pirmie-soli-nekustama-ipasuma-iziretajam


Mikrouzņēmuma nodokli deklarē, iesniedzot 
deklarāciju reizi ceturksnī: 

līdz 15. janvārim, aprīlim, jūlijam, 
oktobrim

Deklarēšanas 
termiņš

Samaksas 
termiņš

samaksā:

līdz ceturksnim sekojošā mēneša 
23. datumam 
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Aprēķina
piemērs



Apgrozījums
MUN

25%

Oktobris 800 € 200 €

Novembris 460 € 115 €

Decembris 1800 € 450 €

Kopā ceturksnī 3060 € 765 €

Samaksā pēc MUN deklarācijas 
līdz 23.01.

Makā paliek
2295 € 
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Grāmatvedība



Grāmatvedību drīkst kārtot vienkāršā ierakstā

Attiecas gan uz vispārējo režīmu, gan MUN režīmu



Saimnieciskās darbības ieņēmumu un 
izdevumu žurnāls



Žurnālu var kārtot:

• papīra reģistra veidā

• elektroniski

Saimnieciskās darbības ieņēmumu 
un izdevumu uzskaites žurnāls

Mikrouzņēmumu nodokļa maksātāja 
saimnieciskās darbības ieņēmumu un
izdevumu uzskaites žurnāls

Iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātāja saimnieciskās darbības ieņēmumu un izdevumu 

uzskaites žurnāls 

par 20____. gada ___________________________ 

 

 Persona   

  
(fiziskās personas vārds, uzvārds, individuālā uzņēmuma 

nosaukums) 
 

 

1. lapa 

Ieraksta 

Dokumenta 
nosaukums, 
numurs un 

datums 

Dokumenta 
autors, 

darījuma 
partneris 
(fiziskās 

personas 
vārds, uzvārds 
vai juridiskās 

personas 
nosaukums) 

Saimnieciskā 
darījuma 
apraksts 

Analītiskās 
uzskaites 
reģistra 

numurs vai 
nosaukums 

Kase, euro 

kārtas 
numurs 

datums saņemts izsniegts 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Atlikums (pārnesums)  x 

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

 

https://www.vid.gov.lv/sites/default/files/Dokumenti/Metodiskais%20materi%C4%81ls%20Mikrouz%C5%86%C4%93mumu%20nodok%C4%BCa%20maks%C4%81t%C4%81ja%20saimniecisk%C4%81s%20darb%C4%ABbas%20ie%C5%86%C4%93mumu%20un%20izdevumu%20uzskaites%20%C5%BEurn%C4%81ls_0.xls


Ieņēmumus uzskaita tad, kad tie ir saņemti, 
bet izdevumus – tad, kad tie ir izdarīti (kases princips)

Saimnieciskās darbības ieņēmumus /izdevumus (arī kontos) 
nošķir no personiskajiem līdzekļiem

Saimnieciskā darījuma 

apraksts

Kredītiestāžu konti, euro Izdevumi, euro 

saņemts izsniegts Ar saimniecisko darbību 

nesaistītās izmaksas

kopā (19.-23.aile)

5 9 10 22 24

Dāvinājums 300 300 300

Ieraksta

kārtas numurs datums

1. 2.

1. 08.03.



• Katram taksācijas gadam iekārto jaunu žurnālu

• Ierakstus par katru mēnesi veic jaunā žurnāla lapā

• Mēneša beigās aprēķina naudas atlikumu kasē un 
kredītiestāžu kontos

Prasības



Ierakstus veic, pamatojoties uz attaisnojuma dokumentiem 
(ārējie un iekšējie attaisnojuma dokumenti)

Prasības

Ieraksta Dokumenta nosaukums, numurs un 

datums kārtas numurs datums 

1. 2. 3. 

1. 10.10.1x. kases ieņēmumu orderis Nr.15, 

09.10.201x. 

 

Ieraksta Dokumenta 

nosaukums, numurs 

un datums 

Dokumenta autors, darījuma 

partneris (fiziskās personas 

vārds, uzvārds vai juridiskās 

personas nosaukums) 

 

Saimnieciskā 

darījuma apraksts 
kārtas 

numurs 

datums 

1. 2. 3. 4. 5. 

1. 10.10.1x. EKA čeks Nr.1556, 

09.10.201x.  

SIA “ABX” Iegādāti materiāli 

 



Piemēram

Saimnieciskā darījuma 

apraksts

Kredītiestāžu konti, euro Ieņēmumi, euro Izdevumi, euro

saņemts izsniegts ieņēmumi no citiem 

saimnieciskās 

darbības veidiem

kopā

(13.- 17.aile)

izdevumi, kas saistīti ar citiem 

saimnieciskās darbības veidiem

kopā (19.-23.aile)

iekļaujami pilnā

apmērā

iekļaujami 

ierobežotā apmērā

5 9 10 14 18 20 20.1 24

fotogrāfa

pakalpojumi

600 600 600

Reklāmas izveide 1500 1500 1500

VSAOI 155,35 155,35 155,35

Telpu nomas izdevumi 200 200 200

Izdevumi par 

materiāliem

300 300 300

Kopā apgrozījums 

oktobrī

2100 655,35 2100 2100

655,35

655,35

atlikums (pārnesums) 1444,65 x 2100 2100

655,35

655,35



veic tikai bezskaidras naudas norēķinus

šim nolūkam izmantojot atsevišķu maksājumu kontu 
kredītiestādē (bankā)

Var nereģistrēt žurnālā, ja:



Nekustama manta - zemesgabals, ēka, būve, ilggadīgie 
stādījumi

Kustamas manta - iekārtas, tehnika, mašīna vai inventārs, 
transportlīdzeklis, dators, kopētājs

Derīgās lietošanas laiks - ilgāks par gadu un sākotnējā 
vērtība lielāka par 1000 €

Pamatlīdzekļi



Nolietojumu aprēķina par katru pamatlīdzekli
(izmaksās noraksta pakāpeniski)

• Procentos (5%, 10%, 35%, 20%)
• Gados (35, 10, 3, 5)

Nolietojuma likmes - atbilstoši likuma Par iedzīvotāju ienākuma nodokli 11.5 pantam

Nolietojums



Pamatlīdzekļa nolietojuma aprēķins

Pamatlīdzekļa nosaukums dators  

Gada nolietojuma norakstīšanai lietotā metode: pamatlīdzekļu taksācijas perioda nolietojums procentos
taksācijas perioda nolietojums procentos, likme % 35 %
Datums, kad pamatlīdzeklis sākts izmantot saimnieciskajā darbībā 01.07.2021.
Datums, kad pamatlīdzekli beidz izmantot saimnieciskajā darbībā
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Sākotnējā 

vērtība

Vērtības izmaiņas Vērtība,

no kuras
aprēķina
taksācijas
perioda
nolietojumu

Taksācijas 

perioda
nolietojums

Uzkrātais 

nolietojums

Atlikusī vērtība pēc

taksācijas
perioda
nolietojuma 
atskaitīšanas

palielināšanās 

„+”

samazināšanās 

„-”

1 2 3 4 7 8 9 10

2021 2200 2200 770 770 1430

2022 1430 500 500 930



Saņemot samaksu, darījumu reģistrēšanai ir jālieto elektroniskā 
ierīce un darījumu partnerim jāizsniedz darījumu apliecinošs 
dokuments – kases čeks

Bet! Ir noteikti gadījumi, kad var nelietot kases aparātus, 
bet lieto numurētu un VID reģistrētu kvīti (pēc darījuma 
partnera pieprasījuma)

Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumi Nr.96 “Nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu 
lietošanas kārtība” 

Darījumus apliecinošie dokumenti



• par ārpus pastāvīgās darbības vietas (struktūrvienības) sniegtajiem 
pakalpojumiem

• par pašu iegūtu vai ražotu preču pārdošanu to ražošanas vietā 
(izņemot ēdināšanas pakalpojumu sniegšanas vietas) vai piegādi pircējiem 
uz vietas, vai šo preču remontu

• par ārpus pastāvīgās darbības vietas (struktūrvienības), tirgū (izņemot 
tirgus teritorijā reģistrētās struktūrvienības) un ielu tirdzniecības vietās 
pārdotajām pašu iegūtām vai ražotām precēm mazumtirdzniecībā

• par pastāvīgajā darbības vietā (struktūrvienībā) sniegtajiem 
pakalpojumiem, ja tajā vidējie skaidrās naudas ieņēmumi mēnesī 
nepārsniedz sešas minimālās mēneša darba algas

Kvītis – biežākie gadījumi



Noformē 3 eksemplāros

• pirmo izsniedz pircējam (pakalpojuma saņēmējam)

• otrais paliek pārdevējam (pakalpojuma sniedzējam)

• trešais paliek kvīšu grāmatiņā

Kvītis



Numurs, izrakstīšanas datums, pakalpojuma sniedzēja vārds un 
uzvārds, reģistrācijas kods, deklarētā dzīvesvieta vai prakses vieta
sniegtā pakalpojuma veids, apjoms, cena un vērtība, darījuma
kopējā summa, cita informācija

Pēc pieprasījuma: 
pakalpojuma saņēmēja vārds un uzvārds, nodokļu maksātāja 
reģistrācijas kods, deklarētā dzīvesvieta

Kvītī norāda rekvizītus



Kvīšu reģistrācija VID

Reģistrē elektroniski - EDS 
jāizvēlas sadaļa Dokumenti, 
dokumentu saraksts No veidlapas 
un dokumentu grupa Darījumu 
apliecinošie dokumenti.

Tad attiecīgais dokumenta veids 
Kvīšu numuru reģistrācijas 
iesniegums un jāaizpilda 
iesniegums.



Reģistrācija



www.vid.gov.lv
sadaļa EDS

vai

eds.vid.gov.lv 

1

http://www.vid.gov.lv/
https://eds.vid.gov.lv/login/


2



3



4



5



Saimnieciskās darbības reģistrācija

Iesniegumā tiks attēloti Jūsu dati, kurus jāpapildina

6



Saimnieciskās darbības reģistrācija

https://www.csb.gov.lv/lv/statistika/klasifikacijas/nace-2-red/kodi

7

https://www.csb.gov.lv/lv/statistika/klasifikacijas/nace-2-red/kodi


Saimnieciskās darbības reģistrācija

https://www.kadastrs.lv/

8



Pēc iesnieguma veidlapas aizpildīšanas, jānospiež poga 
Pārbaudīt un saglabāt.

Ja kļūdas pazīmes nav, tad jānoklikšķina uz pogas Iesniegt

Saimnieciskās darbības reģistrācija

9



Saimnieciskās darbības reģistrācija

www.vid.gov.lv sadaļā Noderīgi > VID publiskojamo datu bāze >
Saimnieciskās darbības veicēji, VID reģistrētās juridiskās 
personas un citas personas

Ieraksts VID Publiskojamo datu bāzē 
– Nodokļu maksātāju reģistrā

http://www.vid.gov.lv/


Saimnieciskās darbības veicēji, VID reģistrētās juridiskās 
personas un citas personas 

Informācija par saimnieciskās darbības veicēju 
reģistrāciju VID Publiskojamo datu bāzē

https://www6.vid.gov.lv/


Pieraksties VID jaunumu vēstulēm!

Regulāri apkopota informācija par praktiski noderīgajiem 
jaunumiem un aktuālajiem VID semināriem Tavā e-pastā.




